

与时代同行 与人民同心

写在福州市计划生育协会成立四十周年之际

深入海拔最高的山区,驶向离岸最远的海岛,进入最热闹的社区——用巨大网格覆盖广泛人群。

关怀青少年身心健康,关注育龄妇女权益地位,关心家庭幸福安康——用温情细致发挥最大社会效益。

落实生育政策,组织宣传教育,开展调查研究——借助理念功能革新在时代变迁中展现作为。

今年是福州市人口生育领域专责群团组织——福州市计划生育协会成立40周年。40年来,市计生协紧紧围绕改革发展稳定大局和落实计划生育基本国策,秉承“生命力在于活动,凝聚力在于服务”理念,当好党和政府联系服务广大育龄群众和计生家庭的桥梁纽带,扎实推进计生协事业改革创新,为促进福州市人口长期均衡发展、与家庭和谐幸福作出重要贡献。

目前,我市计生协工作已形成横向到边、纵向到底的组织网络,拥有基层计生协组织2900多个,其中,县级12个、乡级173个、村级计生协及企业计生协等2800个、协会小组9824个,会员超30万人。



20世纪90年代,市计生协参与“三下乡”活动,宣传人口国情和计划生育国策。

转型发展 服务大局水平不断提升

20世纪80年代,面对人口过快增长制约我国经济社会发展的客观实际,党的十二大把实行计划生育确立为一项基本国策。继中国计生协、福建省计生协成立后,1984年7月,福州市计划生育协会正式成立。在各级党委、政府重视支持下,县乡级计生协逐步设立。

1992年,福州市计生协被列为市委管理的群众团体。随着经济社会以及人口形势的发展,市计生协积极开展婚育新风宣传,从1998年起,先后启动实施增强计生困难母亲“造血功能”的“幸福工程”项目,着力服务计生困难家庭的“生育关怀行动”和助力提升群众健康素养的“家庭健康促进行动”。

因时而变,应时而动。“单独二孩”“全面二孩”“全面三孩”等生育政策先后落地实施,市计生协根据人口发展内在动力和外在环境变化,迅速调整运行和服务机制。

市委、市政府出台计生协事业发展的规范性文件,市领导每年莅临计生协调研或召开专题会议;

市计生协第六届理事会发起成立福建省人口领域首家慈善组织——福州市人口福利基金会,成立初期就募集到30多位爱心企业家捐赠的3700多万元善款;

全市“生育关怀行动”扩容升级,内容涵盖“幸福工程”、紧急救助、节日慰问、闽都助学、帮扶计生特殊家庭、儿童早期发展、青春健康教育、房屋修缮、计生保险、计生法律援助等10项工作,并逐步向系统系统转变。

步入新时代,开启新征程。随着《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》出台,市计生协也进入了第七届和第八届理事会时期。市计生协及永泰、晋安、福清计生协相继设立党组,12个县(市)区计生协全部成立党支部,进一步加强党的建设带动基层能力建设,以推动实施党中央赋予计生协转型发展工作职能——“六项重点任务”的全面实施。



倡新时代婚育文化 助家庭和谐幸福

两岸家庭健康交流宣传月启动仪式

两岸家庭健康交流宣传月 正式启动

广泛宣传 生育友好氛围愈加浓厚

“开封王婆,福清也有!”此前,河南开封万寿山相亲栏目“王婆说媒”线上3天“涨粉”200万人,全国不少青年都涌向开封找对象。在福州市计生协指导下,《福清王婆说媒》也以小品形式呈现,在福清协会组织的各项活动中积极倡导新型婚育文化。

大力弘扬新型婚育文化是新时代计生协宣传的主要内容。近年来,福州市各级计生协发挥会员之家、人口文化主题公园、户外大屏等宣传阵地作用,发布新型婚育文化的内容;市计生协巧抓特色活动,联合市卫健委、教育局、团市委、妇联等部门,聚焦“宣传倡导”和“生殖健康咨询服务”两大重点任务,组织全市15所青春健康项目高校以辩论赛形式引导大学生树立积极健康的婚恋观及家庭观。

据统计,2021年以来,全市开展新时代婚育文化主题宣传活动700余场,辐射群众15万余人;传播新型婚育文化核心内容,倡导夫妻共同育儿责任、摒弃高价彩礼等婚嫁陈规陋习。

“喜迎十九大——生育关怀”书画剪纸摄影作品展、“守初心、担使命、颂祖国”书画摄影作品展、“感沐党恩同奋斗 情系国策共成长”

主题征文……市计生协每年坚持在“5·29会员活动日”、“世界人口日”、中秋及国庆等重大节日和时间节点,举办群众性活动,推动党的创新理论在计生协系统落地生根。

同时,注重创作人口文化精品,出版《协

生 助生 惠民生——计生协知识解读》,以“三字经”形式介绍计生协改革转型实践;自办月刊《福州计生协》,并免费发放至基层会员群众手中。市计生协官微影响力长期位居全国系统前列。



「聚青春思辨之火 倡新型婚育文化」2024年福州市青春健康项目高校大学生辩论赛。

丰富服务 人口高质量发展基石稳固

下,一同踏上了一段难忘的成长之旅。目前,我市已建成省内首个由妇联和计生协联合创办的综合性儿童早期发展指导服务中心,培养持证入户早教指导师1835名,在全市开展“公益早教进社区”活动,加强科学育儿领域的群团联动。

“儿童是家庭的未来、社会的希望。”市计生协相关负责人说,2017年以来全市建有优生优育指导中心20个、“向日葵亲子小屋”102个,举办辅导讲座3028场次、亲子活动2936场,服务0至3岁婴幼儿家庭及育龄群众15万人次。

从幼儿到青年,市计生协还联合市教育局、闽江师范高等专科学校、市人口福利基金会共建市青春健康教育指导中心,打造集理论研究、宣传、培训、实践功能于一体的综合平台,深化项目服务、队伍建设、赛事组织、资源

库建设、课题调研等方面工作。2017年起,面向158所中小学和15所高校学生实施青春健康项目,成立青春健康俱乐部28家,举办高校同伴教育活动789场、“成长之道”和“沟通之道”活动2460场,吸引了120余万人次的青少年及家长参与线上线下活动。

市计生协还不断探索以家庭健康促进为代表的转型服务。全市建成家庭健康服务中心(驿站)20个,联合市卫健委在各县(市)区共建28个市级健康科普宣传点,作为计生协融入基层卫生健康治理的重要阵地,依托市计生协家庭健康促进专家库力量常态化开展健康知识“五进”活动,举办“好家风·健康行”家庭健康主题推进活动,创设“榕城健康直播间”等线上健康科普平台,为属地居民提供公共卫生、疾病预防、妇幼保健等健康服务。

做强支撑 帮扶关爱计生家庭成果显著

蒲光兰是闽清县远近闻名的女强人,由她创办的箱包厂作为县“幸福工程”试点项目近年来发展迅速。“得益于计生协提供的‘幸福工程’(无息)项目款,企业年平均收入现已可达30万元,还把村里30多位计生户姐妹都招进工厂,一起致富。”蒲光兰说。

在2018年度“村暖花开·乡村扶贫扶志典型人物资助仪式”上,蒲光兰入选全国百名“乡村优秀致富带头人”。如今,她已成为一名优秀的基层计生协工作者。

数据显示,各级计生协立足“幸福工程”帮扶项目,提升计生家庭母亲发展能力,1998年起实施“幸福工程”项目,累计投入扶困资金2.21亿元,帮扶16000多名计生困难母亲发展生产,为300多名计生困难母亲提供技能培训和健康服务,“幸福工程”扶困资金投入总量位居全省前列。

以“幸福工程”为代表的市计生协项目,让计生家庭帮扶关爱工作落实落地,成果名列全省前茅——

在元旦、春节、母亲节等重大节日,各级计生协累计出资5977.1万元慰问56653户计生困难家庭,我市历年节日慰问总金额、总户数和市级单户慰问金额均居全省第一。

2012年以来,全市各级计生协共投入资金4153.52万元,为604305户计生家庭提供了有力保障,涵盖计生特殊家庭住院护理险、意外伤害险、女性安康险、惠闽宝等保险项目,在全



省率先实现计生特殊家庭住院护理险全覆盖,住院护理险投保金额位居全省第一。

开展闽都助学,全市累计发放助学金3873.7万元,资助16483名计生困难学子圆梦大学,并坚持一生一档管理和回访制度。

基层计生协组织也进行了积极探索,鼓楼区建立“双岗”联系人帮扶机制,探索“计生特殊家庭参与志愿服务供给”模式;仓山、晋安为计生特殊家庭购买家政服务;长乐为计生低保家庭和计生特殊家庭老人提供爱心餐费补助;连江开展计生特殊家庭居住适老化改造;闽清建成集科学育儿、青春健康教育、服



2012年9月,市计生协、市人口福利基金会、福建融侨集团为300名当年考入大学的计生贫困家庭学子发放助学金。

闽清县“幸福工程”受助母亲代表蒲光兰(中)和姐妹们在箱包厂内工作。

福州市计生协大事记

1984年7月,召开第一次会员代表大会,仲容担任首任会长。

1992年7月,被列为市委管理的群众团体。

2003年5月,全市开展“捐款一次,惠及多人;母亲脱贫,全家幸福”主题捐款活动,募集善款1068872元。

2010年8月,发起成立福州市人口福利基金会。同年11月2日,省民政厅民间组织管理局核准同意成立“福州市人口福利基金会”。

2011年3月,市委办印发市计生协“三定”方案,明确市计生协为市委管理的群团组织。

2013年1月,印发《关于开展2013年“生育关怀行动”的方案》,把开展闽都助学、提供法律援助等十大项目列为生育关怀行动内容。

2016年8月,市委办、市政府办印发《关于加强新形势下计划生育协会工作的意见》的通知,从重要意义和总体要求、完善服务管理、加强组织建设、强化工作保障等方面对加强计生协工作提出具体要求。

2017年7月,市委批准成立市计生协党组。

2020年8月,市委深改办印发《福州市计划生育协会改革方案》,明确计生协性质定位、职责任务、保障措施等。

2024年11月,中国计生协来闽调研,深入海西宝贝早教与托育中心调研并组织召开生育支持服务工作座谈会。

